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Methodology
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 Hybrid telephone and online survey of N=800 Washington voters, 
including an oversample of voters in King County (n=300)

 Conducted February 3–7, 2021

 A combination of quotas and weighting by age, gender, area, 
education, and race/ethnicity were used for a representative sample

Margin of error is ±3.5% for the statewide sample and ±5.7% in King 
County 

 Due to rounding, some totals may differ by ±1 from the sum of 
separate responses.
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Key takeaways
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 Economic recovery, putting people back to work, and COVID-19 top 
list of concerns for voters.
 Jobs are so important to voters right now they are hesitant to support 

policies that rely on business taxes that they believe will be job-
killers. 
Majority of voters oppose capital gains tax, and appetite for taxes 

has diminished over time.
 Voters want a say on tax increases.
 Voters say it is a better time to reduce taxes to ensure businesses 

can survive the pandemic than to increase taxes to fund more 
services.
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Economic recovery, putting people back to work, and 
COVID-19 top the list of problems voters view as serious
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Police behavior and practices

Race relations

Increasing income inequality

Climate change

Crime

Cost of housing

COVID-19

Jobs and the economy

Economic recovery

Extremely serious Somewhat serious
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Indicate if you think it is an extremely serious problem, a very serious problem, a somewhat serious 
problem, or not a serious problem in Washington state.



Only 19% of voters think taxes should be increased; and 
appetite for taxes has decreased since 2018
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We don't spend 
enough on public 

services; taxes should 
be increased, 22%

We spend about the 
right amount on public 
services; taxes should 

stay the same, 46%

We spend too 
much on public 
services; taxes 

should be 
reduced, 27%

Don't Know, 5%

2018
We don't spend 

enough on public 
services; taxes should 

be increased, 19%

We spend about the 
right amount on 

public service; taxes 
should stay the 

same, 39%

We spend too 
much on public 
services; taxes 

should be 
reduced, 34%

Don't know, 
7%

2021
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Which of the following statements is closest to how you feel?



Majority of voters (56%) oppose a state capital gains tax, 
including 41% percent who are strongly opposed
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Strongly 
Support, 16%

Somewhat 
Support, 23%

Somewhat 
Oppose, 15%

Strongly 
Oppose, 41%

Don't Know, 
4%

Indicate your support for creation of a state tax on earnings from the sale of assets like 
stocks, bonds, or real estate, known as a capital gains tax
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Voters want to weigh in directly on taxes
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20% of voters say taxes should 
be enacted by the state 
legislature and approved by the 
governor

76% of voters say taxes 
should be enacted by 
referring them to the 
ballot for voters to 
decide in an election

DHM RESEARCH | OPPORTUNITY WASHINGTON 2021 SURVEY  | FEBRUARY 2021

4% don’t know

Which of the following ways do you think that taxes like these should be enacted?



Two-thirds of voters say it is a better time to reduce taxes to ensure 
businesses can survive the pandemic than to increase taxes to fund 
more services
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20%

64%

People are suffering 
due to job loss and the 

health effects of 
COVID-19. Now is the 
time to increase taxes 

to ensure programs 
that serve those in 

need are fully funded.

Businesses are 
suffering and many 
are at risk of 
permanently 
closing. Now is the 
time to reduce 
taxes to ensure that 
businesses can 
survive and keep 
their employees. 
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Which statement is closer to your opinion about the proper Washington state response to 
the COVID-19 outbreak and economic recession? 



31%

17%

15%

13%

37%

34%

26%

22%

68%

51%

41%

36%

Voters believe business tax increases more often result in 
them paying higher prices and lost jobs
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Always Quite often

Customers pay higher prices 

Businesses reduce staff by laying off 
employees or delaying hiring

Business profits decline

Employee salary and wages decline
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How often do the following happen when business taxes increase?
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